

Министерство образования и науки Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»  
(ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»)

## **Наследие Г. В. Плеханова и современность**

Материалы студенческой  
научно-практической конференции, посвященной  
160-летию со дня рождения Г. В. Плеханова

15 декабря 2016 г.

Москва  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»  
2017

## О ВКЛАДЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА В РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛИСТИЧЕСКОГО ПОНИМАНИЯ ИСТОРИИ

**Магомедова Виктория Эдиковна**

студентка факультета гостинично-ресторанной,  
туристической и спортивной индустрии  
РЭУ им. Г. В. Плеханова  
Научный руководитель

**Лычманов Дмитрий Борисович**

кандидат философских наук,  
доцент кафедры истории и философии  
РЭУ им. Г. В. Плеханова

*В статье рассматриваются вопросы становления и сущности идей материалистического понимания истории и общественных отношений в трудах Г. В. Плеханова, освещена деятельность первого русского марксиста по изучению теоретических источников марксистской философии. Автором рассмотрен вклад Г. В. Плеханова в развитие марксистского учения о роли исторической личности в обществе, проанализирована актуальность идей Плеханова для понимания современной ситуации в российском обществе.*

*Ключевые слова:* материалистическое понимание, марксистское учение, народные массы, социальная ситуация, российское общество.

*This article deals with the formation of ideas and spirit of the materialist conception of history and social relations in the writings of G. V. Plekhanov, sanctified activities of the first Russian Marxist theoretical sources for the study of Marxist philosophy. The author examined the contribution of G. Plekhanov to the development of the Marxist theory of the historical role of the individual in society, analyzed the relevance of the ideas of Plekhanov for understanding the current situation in Russian society.*

*Keywords:* the materialist conception, Marxist theory, the masses, the social situation, the Russian society.

В Россию марксизм как общественная теория и революционное учение пришел в 80 – 90-х гг. XIX века. Одним из последователей учения Карла Маркса стал выдающийся социальный теоретик Георгий Валентинович Плеханов.

Г. В. Плеханов родился в 1856 г. в семье потомственного дворянина. Во время обучения в Петербургском Горном институте он стал членом тайной организации революционеров-народников «Земля и воля», которая, из-за разногласий во взглядах ее членов, в 1879 г. раскололась на «Народную волю» и «Черный передел». Первая из названных организаций распалась, а вторую возглавил молодой Г. В. Плеханов.

В 1880 г. Плеханову пришлось эмигрировать из России. До 1917 г. он жил в Западной Европе, преимущественно в Швейцарии, где находилась самая многочисленная колония политических эмигрантов. В 1883 г. Г. В. Плехановым была создана первая русская марксистская группа «Освобождение труда», а позднее он стал одним из основателей Российской социал-демократической рабочей партии. Находясь за границей, Г. В. Плеханов тесно сотрудничал с европейскими социал-демократами, в особенности с соратником К. Маркса Фридрихом Энгельсом, перевел на русский язык множество трудов основоположников марксизма, например, такие как «Нищета философии», «Наемный труд и капитал» К. Маркса и др.

Материалистическое понимание истории Г. В. Плеханов считал важнейшим достижением марксистской философии, при этом он отмечал, что создание исторического материализма стало возможным во многом благодаря переосмыслению основоположниками марксизма как идей их предшественников – французских материалистов XVIII в., так и гегелевской трактовки бытия как процесса саморазвития Абсолютной идеи.

Г. В. Плеханов отмечает, что французские мыслители сделали очень много для развития материалистической философии. Они вели множество споров по поводу господствовавшей в то время идеалистической философии. Их несомненной заслугой Плеханов считал, что человек со всеми своими взглядами и чувствами – это то, что из него делает окружающая среда, подразумеваемая под этим природу и общество. Если идеи и духовный мир человека формируются окружающей его средой, то, следовательно, идеи, которыми руководствуется все человечество в целом, их возникновение и распространение должны определяться развитием общественной среды. По мнению Плеханова, отсюда следовало бы сделать второй шаг в изучении истории общества, а именно изучать эту самую «среду», то есть общественные отношения и их определяющее влияние на судьбу людей. Однако Плеханов считал, что французские материалисты не смогли правильно решить данную проблему человеческой исто-

рии и оставили ее в качестве «наследства» для мыслителей следующего века.

Говоря о влиянии немецкой классической философии на марксизм, русский ученый, не умаляя заслуг Г. В. Ф. Гегеля и других представителей этого философского направления в развитии социально-теоретического знания тем не менее подчеркивает: «...великим немецким идеалистам не удалось понять истинную природу, найти реальную основу общественных отношений. Они видели в общественном развитии необходимый, законосообразный процесс, и в этом случае они были совершенно правы. Но когда заходила речь об основном двигателе исторического развития, они обращались к абсолютной идее, свойства которой должны были дать последнее, самое глубокое объяснение этого процесса» [1. – С. 40].

По мысли Г. В. Плеханова, для решения этой задачи и потребовалось создание нового материализма. Его новизна заключалась в обогащении материалистического мировоззрения достижениями немецкой идеалистической философии, важнейшим из которых был диалектический метод – рассмотрение всех предметов, процессов и явлений в единстве всех их сторон, связей и отношений, в их постоянном изменении и развитии.

Несомненным достижением марксистской социально-антропологической мысли Георгий Валентинович считал положение К. Маркса о том, что человеческая личность есть вечно изменяющийся продукт взаимодействия человека с природой, исторического развития социальных отношений. При этом мыслитель подчеркивает, что действуя на внешнюю природу, человек изменяет свою собственную природу.

Создавая орудия труда для дальнейшего использования, поясняет Г. В. Плеханов, человек как бы приобретает новые органы, которые изменяют его анатомическое строение. Его собственное развитие становится качественно иным с момента их использования. Если раньше оно сводилось к видоизменениям его естественных органов, что характерно и для других животных, то теперь оно становится историей совершенствования его искусственных органов, следовательно, повышается производительность. Благодаря изменению характера производительных сил изменяются и сами производственные отношения между производителями, а также меняются отношения их совместной деятельности и их участия на протяжении всего процесса производства. В конечном итоге общественные от-

ношения производителей и производства меняются, а это значит, что с изменением и развитием материальных средств производства, т. е. производительных сил, меняется собственно человеческая природа. Это проявляется в том, что он развивает все свои способности, включая способность изготавливать орудия труда. Однако, подчеркивает социальный теоретик, в каждое определенное время мера этой способности определяется уровнем развития производительных сил. Эти слова российского социального мыслителя выражают самую суть всей исторической теории Маркса.

Значительное внимание Г. В. Плеханов уделил исследованию роли личности в человеческой истории с позиции материалистического понимания истории. Посвященная этой проблеме работа Г. В. Плеханова «К вопросу о роли личности в истории» появилась в качестве ответа не только тем, кто вовсе отрицал значение личности в истории, но и тем, кто преувеличивал ее роль в исторических процессах. Георгий Валентинович утверждал, что влияние исторических личностей определяется множеством различных факторов, таких как характер присущих им качеств, степень сложности организации общества, баланс социальных сил. Деятельность исторической личности, по мнению Г. В. Плеханова, становится фактором общественного развития лишь в том случае, когда это позволяет характер общественных отношений. При этом, как считает ученый-марксист, для того чтобы личность могла себя проявить, нужны два необходимых условия: во-первых, ее талант и способности должны сделать ее более других соответствующей потребностям общества данной эпохи; во-вторых, существующий общественный строй не должен мешать личности, имеющей соответствующие способности, нужные и полезные как раз в это время.

«Давно уже было замечено, – пишет Г. В. Плеханов, – что таланты являются всюду и всегда, где и когда существуют общественные условия, благоприятные для их развития. Это значит, что всякий талант, проявившийся в действительности, то есть всякий талант, ставший общественной силой, есть плод общественных отношений» [2. – С. 68].

Очевидно, что данное замечание русского теоретика-марксиста сегодня актуально, как никогда! Ныне, в момент переосмысления современным российским обществом вековых духовных основ российской цивилизации, попыток восстановления преемственности вех ее исторического развития, происходит переоценка роли в обществе многих исторических личностей: Святого Владимира и Ива-

на Грозного, Петра I и Николая II, Сергия Радонежского и Григория Распутина, Иосифа Виссарионовича Сталина и Бориса Николаевича Ельцина. Выводы, сделанные крупнейшим теоретиком русского марксизма на рубеже XIX–XX вв., могут стать основой для объективного анализа подлинного значения государственной и общественной деятельности этих известных людей в истории России.

Подводя итог всему сказанному, следует заметить, что в рамках данной статьи нам удалось лишь прикоснуться к теоретическому наследию первого русского марксиста. Вместе с тем глубокое постижение идей Георгия Валентиновича Плеханова современными исследователями как марксистами, так и представителями других теоретических направлений, позволит по-новому взглянуть на, казалось бы, давно известные вещи и весьма обогатит современную социальную науку.

### Список литературы

1. *Иовчук М., Курбатова И.* Плеханов. – М. : Молодая гвардия, 1977 г. – (Жизнь замечательных людей. – Вып. 569).
2. *Плеханов Г. В.* К вопросу о развитии монистического взгляда на историю. – СПб., 1895.
3. *Чагин Б. А.* Г. В. Плеханов и его роль в развитии марксистской философии. – М. ; Л., 1963.

### **Г. В. ПЛЕХАНОВ КАК ПИОНЕР СОЦИАЛЬНО-НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ СПЕЦИФИКИ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА В XIX в.**

**Шулаева Ольга Михайловна**  
студентка факультета экономики и права  
РЭУ им. Г. В. Плеханова  
Научный руководитель  
**Лычманов Дмитрий Борисович**  
кандидат философских наук,  
доцент кафедры истории и философии  
РЭУ им. Г. В. Плеханова

*В статье рассмотрены теоретико-методологические и научно-эмпирические аспекты новаторской деятельности первого рос-*